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Ziel: ein starker Elektromagnet

Hinweis: Die Stärke eines Magnetfeldes wird durch die 
magnetische Flussdichte B gekennzeichnet;
Einheit: Vs/m2 = T(esla)

Mögliche Einflussfaktoren:

Stromstärke I (Dicke und Material des Drahtes bewirken (nur) größere 
oder kleinere Stromstärken)

Wicklungszahl N

Länge der Spule L

Durchmesser der Spule d (bzw. Querschnittfläche)

Achtung: Wicklungszahl und Länge
der Spule können auch über die Dichte
der Wicklungen kombiniert werden (N/L).

Füllung der Spule (statt Luft ein magnetisierbares Material)

Beispiele für magnetische Flussdichten (Wikipedia):
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Versuchsreihen zur Untersuchung von Faktoren, die die 
Stärke des homogenen Magnetfeldes in einer (langen) Spule 
bestimmen

Konstant: d = 7 cm N = 30 L = 40 cm Gruppe I

I in A 0 4,8 10,0 15,0 19,9

B in mT 0 0,45 0,94 1,45 1,95

Größen: Durchmesser d, Windungszahl N, Länge L, Stromstärke I, magnetische Flussdichte B

Funktionaler Zusammenhang (über Ausgleichsgerade): B = 0,1 (mT/A) * I

Konstant: d = 7 cm N = 30 L = 20 cm Gruppe II

I in A 0 5,0 9,9 15,0 20,1

B in mT 0 0,89 1,81 2,75 3,69

Konstant: d = 7 cm N = 30 L = 10 cm Gruppe III

I in A 0 4,8 10,0 15,2 20,1

B in mT 0 1,52 3,26 4,99 6,63

Konstant: d = 11,5 cm N = 120 L = 42 cm Gruppe IV

I in A 0 4,9 10,0 14,8 19,7

B in mT 0 1,63 3,36 5,02 6,70

Konstant: d = 8,5 cm N = 120 L = 42 cm Gruppe IV

I in A 0 4,9 9,9 15,0 19,8

B in mT 0 1,76 3,56 5,39 7,10

Funktionaler Zusammenhang (über Ausgleichsgerade): B = 0,18 (mT/A) * I

Funktionaler Zusammenhang (über Ausgleichsgerade): B = 0,33 (mT/A) * I

Funktionaler Zusammenhang (über Ausgleichsgerade): B = 0,33 (mT/A) * I

Funktionaler Zusammenhang (über Ausgleichsgerade): B = 0,36 (mT/A) * I



Oktober 27, 2013

Konstant: d = 7 cm N = 30 I = 20 A Gruppe VI

L in cm 0 10 20 40

B in mT ??? 6,63 3,69 1,95

Funktionaler Zusammenhang: antiproportionale Zuordnung -> Hyperbel (Vermutung)

Überprüfung der Vermutung durch Linearisierung

Konstant: d = 7 cm N = 30 I = 20 A Gruppe VI

1/L in 1/cm 0 0,1 0,05 0,025 Achtung: 
Reihenfolge!

B in mT 0 6,63 3,69 1,95

Funktionaler Zusammenhang: 


